



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Con gusto tomamos de un artículo de nuestro querido colega «El Progreso de Asturias», de Avilés, lo que sigue;

La inauguración del Teatro

El homenaje a Palacio Valdés

El gran tribuno don Melquiades Alvarez, Diputado a Cortes por Castropol, será el que ofrezca el homenaje en nombre de Asturias.

Las gestiones que se vienen realizando para que el homenaje de Asturias a Palacio Valdés, con motivo de la inauguración del gran Teatro avilesino que lleva su nombre, ofrezca todos los caracteres de una solemnidad culminante, van por tan buen camino y obtienen un resultado tan lisonjero que desde luego invitan a inclinarse al optimismo.

Uno de los aspectos más importantes y delicados era el que se refería a la designación de la persona que habría de dedicar el homenaje al insigne maestro de la novela española en nombre de Asturias, persona que debería reunir todas aquellas elevadas cualidades, todo el prestigio y toda la significación que nos la presentaran como indiscutible para ostentar merecidamente tan alta y honrosa representación en el memorable acto, llevando en él con autoridad y elocuencia la voz de la Provincia entera.

Esa persona se ha encontrado, y su elección, sean cuales fueren los puntos de vista políticos, las diferencias doctrinales que a unos y otros separen en la vida pública, no podrá menos de ser acogida con aplauso por cuantos rindan justicia al mérito y amen sinceramente las glorias nacionales.

Gloria nacional es, como tribuno, como dominador insuperable de la palabra hablada y poseedor excepcional de todos los secretos de la elocuencia, don

Melquiades Alvarez y González, Diputado a Cortes por Castropol, gloria nacional en ese sentido y además figura representativa, con caracter propio, en la política española, y siendo esto así, no es posible desconocer el acierto que ha presidido en su designación para que sea él quien ofrezca el homenaje del Principado a Don Armando Palacio Valdés, ni ocultar nuestra gratitud por el entusiasmo y la cordialidad con que acogió el orador insigne la patriótica iniciativa de enaltecer y consagrar en vida, pública y solemnemente, al preclaro novelista.

Don Melquiades Alvarez, al prestarse a cooperar personalmente y de manera tan efusiva al mayor esplendor del acto que se organiza, traza una de las páginas más brillantes de su vida pública y pone de manifiesto de gallardo modo su gran amor a Asturias y su devoción fervorosa por las glorias que tanto nos envanecen a los nacidos en este privilegiado rincón de España. Y decimos esto nosotros con tanta mayor efusión, cuanto que para nadie es un secreto que en varias ocasiones y por motivos de procedimiento y de doctrina, hubimos de colocarnos abiertamente contra el ilustre jefe del Reformismo, a quien, por otra parte, continuábamos considerando, por las razones arriba expuestas, como figura revelante, de significación excepcional, dentro y fuera de Asturias.

Dicho esto con nuestra habitual franqueza, y después de reiterar el testimonio de nuestra gratitud al Sr. Alvarez, debemos hacer extensiva ésta al Diputado a Cortes por Avilés, don José Manuel Pedregal, y a ex-Presidente del Centro Asturiano de la Habana, don Juan Bances Conde, quienes fueron los que en nombre de la Comisión organizadora del homenaje a Palacio Valdés invitaron al elocuente Diputado por Castropol. Y justo es decir que tanto el Sr. Bances como el Sr. Pedregal llevaron a cabo la gestión con el mayor celo y entusiasmo, ofreciendo además su valioso y resuelto concurso para todo aquello que la Comisión estime conveniente para el logro de sus propósitos.

La «Unión Franquina» en Cuba

Habana 20 de Mayo de 1920

Sr. Director del CASTROPOL.

Muy Sr. mío: el que suscribe, José Antonio Méndez, con domicilio en la calle de San Rafael, número 47, Habana, tiene el gusto de participarle lo que sigue:

Siendo uno de los suscriptores a ese ilustrado decenario, veo con gusto la buena información y gran número de noticias que su periódico nos trae a esta tierra, donde estamos hambrientos de ellas, pues sólo contamos las pocas que nuestros padres tienen a bien decirnos en las cartas que a ésta nos llegan.

Al mismo tiempo vería con mucho agrado publicase en su periódico una pequeña información de nuestra Sociedad *Unión Franquina*, cuyo presidente es el Sr. José Pérez Méndez, y vicepresidente, Sr. Alejandro Baniella; Secretario, Sr. José Antonio Méndez; vicesecretario, Sr. Gervasio López; tesorero, Sr. Marcelino Pérez y vicetesorero, Sr. Benito González.

La Junta directiva está compuesta por doce vocales, seis suplentes y seis hijos, cuyos nombres son: don José María García, D. Jesús Presno, D. Manuel Pérez, D. Felipe González, D. Francisco Díaz, D. Eugenio Pérez, D. Gervasio Fernández, D. Ramón García Méndez, D. Antonio Abasolo, D. José M.^a González y don Benito García.

Consta también de seis vocales interinos: D. Antonio Prieto, D. Eduardo González, D. Gervasio García, D. Luciano Alvarez, D. Amador Sánchez y D. Jesús Villamil.

Esta Sociedad cuenta con un gran número de socios entusiastas, que velan siempre por el engrandecimiento de la misma. Nuestros deseos más ardientes es llevarla a una altura mayor, si cabe, que ninguna otra de sus hermanas.

Tiene también una comisión compuesta de cuatro miembros de la Junta, para visitar a los asociados que estén enfermos en la Quinta, cuya comisión hace dos visitas semanales, dando cuenta de ellas en la secretaría. Otra comisión, compuesta de dos miembros, se dedican a hacer propaganda y a velar por el bien de los socios.

La Sociedad se reúne en Junta directiva todas las primeras quincenas de cada mes, para tomar acuerdos en bien de la misma. Se reúne también en Junta general una vez cada tres meses, para dar a conocer a todos los asociados, los informes de la secretaría y de la tesorería.

Sr. Director, le quedará muy agradecido si veo publicadas estas líneas en las columnas de su honrado periódico, y, al mismo tiempo, quedo de V. atento y seguro servidor,

José Antonio Méndez.

Nuevo médico

El 8 del corriente llegó a casa de sus padres, procedente de Valladolid, en cuya Universidad terminó con mucha brillantez la carrera de medicina, nuestro estimado amigo D. Ramón Canel.

Reciba al joven médico nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su respetable padre D. Antonio y demás familia.

Registro Civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda quincena del mes de Mayo de 1920.

Nacimientos

Carmen Varela y García, hija de José y de María Rosa, de Castropol.

Ramiro Varela y García, de José y María Rosa de Castropol,

Pedro Fernández y Pasarón, de José y Josefa, de Riocalente.

José María García y López, de Francisco y de Filomena, de Presa.

Elena Martínez y Méndez, de Cecilio y de Valentina, de Castropol.

Matrimonios

Manuel López González, de Jarias, con María Rosa Fernández, de Acebreiral.

Emilio González Alvarez, de Arguiol, con Cándida Pérez y Pérez, de Vega de los Molinos.

Camilo Cancio Acevedo, de Vinjoy, con Cándida Entreríos Prieto, del Canedo.

Defunciones

José María García Presno y López, de 78 años, casado, labrador, de Villadún.

Aurelia Fernández y García, de 2 años, de Villasevil.

Rodolfo López y Fernández, de 16 años, de Figueras.

Adelina López y Pérez, de 77 años, casada, de Brul.

Manuela Pérez y Martínez, de 83 años, viuda de Figueras.

Elena García y Fernández, de 24 años, soltera, de Barres.

Antonio Celaya Ssntamarina, de 20 meses, de Barres.

Francisco Prieto y Tol, de 84 años, viudo, labrador, de Augueira de Seares.

José Pérez Díaz, de 9 años, de Castropol.

Un librito

Acaba de imprimirse en nuestros talleres un pequeño poema de nuestro colaborador don Ramón G. González.

Se titula «Amarguras de un viaxe». Como demuestra el título, está escrito en nuestro dialecto, y es acaso el primer trabajo de ese género que en forma de libro lo utiliza como medio de expresión. Las desazones y congojas de una joven, fruto del silencio de su novio durante un largo y penoso viaje, he aquí principalmente el asunto. Ningún juicio adelantamos; el lector podrá formular libremente el suyo.

Se halla de venta en nuestra imprenta al módico precio de 75 céntimos.

DE TOL

El domingo 30 del pasado mes de Mayo, se celebró en esta iglesia parroquial la fiesta de las Flores y de la Primera Comunión, viéndose concurridísima de niños y de personas mayores.

Pasó de 56 niños los que comulgaron ese día, los cuales fueron después obsequiados por nuestro querido cura D. Ceferino García Fernández, con un espléndido chocolate y otras viandas.

A las once tuvo lugar la misa cantada, con asistencia de la banda de música de Tapia, saliendo seguidamente la procesión que recorrió las calles del pueblo, soltándose atronadores palenques.

Por la tarde hubo concurridísima romería, amenizada por la referida banda de música y asistiendo muchísima gente de los pueblos limítrofes.

Entre los concurrentes hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos de Tapia don Amancio y D. Pedro Pérez, que vinieron en el hermoso automóvil de «La Industrial» de aquella villa y en compañía de los entusiastas y simpáticos dueños don Domingo Martínez y D. Germán García.

El Corresponsal.

DEL PARTIDO

TAPIA

PRO CASARIEGO

De nuevo nos vemos precisados a loar nuestra Corporación municipal, la cual no cesa de manifestar con hechos, que está dispuesta a llevar a cabo todo aquello que honre o redunde en beneficio del concejo.

Nuestra «idea», aquella «ideica» que hace algún tiempo le brindamos a nuestro Ayuntamiento, y que consistía en perpetuar la memoria del gran filántropo D. Fernando F. Casariego, a quien tanto debe esta villa erigiéndole un monumento, ha sido acogida por nuestros ediles con gran entusiasmo, y en sesión celebrada el día 16 del pasado Mayo, acordaron por unanimidad, dar vida a lo que algunos llamaban sueño, cual si se tratase de una cosa imposible de realizar.

Querer es poder, y, el primer acto que con tal fin se va a verificar, es el de invitar a todas las fuerzas vivas del concejo a una reunión para nombrar la Junta local gestora, y una vez hecho esto, se abrirá aquí y en América una suscripción a la que no dudamos que han de contribuir con su óbalo, no solamente los hijos del concejo de Tapia, sino que también los de los concejos de Castropol, Vegadeo, Navia, Luarca, Franco, Boal y otros; pues, como hemos dicho en otra ocasión, si la obra de Casariego benefició en el orden material a Tapia en el orden moral benefició a todos los concejos comprendidos en doce leguas a la redonda.

¡Loor!, pues, a nuestro Ayuntamiento, y sepa éste, que estamos dispuestos a colaborar con él, con todas nuestras fuerzas, hasta dar cima a tan honroso y magno proyecto.

Pepe de Mingo

Para el día 13 del corriente, tiene anunciada la

aldea de Mántaras su tradicional fiesta de San Antonio, o sea la *fiesta del queixo*, del cual comeremos con permiso de Benjamín

Regresaron de Oviedo, D.^a Ramona L. Cancio, y la Srta. Ramona Reguero; y de Madrid, la Srta. Antonia Loza Vior y D. Conrado Villar.

De Oviedo y Valladolid, llegaron respectivamente, los jóvenes estudiantes D. Ramón Reguero y don Andrés Méndez.

También llegó de la Habana, nuestro amigo don José Fernández Campón, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Falleció en la aldea de la Veguina el capilán de Infantería D. José Vázquez.

Reciban nuestro pésame, su esposa e hija.

BOAL

Lista de la suscripción efectuada en esta Parroquia para las reformas que son necesarias en esta Iglesia.

	Ptas. Cts.
<i>Suma anterior.</i>	1234,50
D. Francisco Sánchez	5
D. ^a Angela Carbajales	5
D. Dámaso González.	2
» Bernardo Díaz Bousoño.	2,50
D. ^a Laureana Bousoño	1
D. Francisco Pérez Sanjulián	2
» Bautista García	2
D. ^a Filomena Martínez	2,50
» Marceliano Castrillón	5
» Ruperto Díaz	10
D. ^a Petra Trelles	5
D. José Castrillón	2,50
» Natalio Rodríguez	10
D. ^a Carmen Novo	10
D. Jesús Rodríguez.	5
» Gumersindo García	5
» Domingo Pérez Señor	5
D. ^a Carmen López	1
» Jesusa González.	5
D. Luis Carrocera	5
» Francisco Rodríguez	4
D. ^a Ludivina Fernández Rudeiros	15
» Agripina Infanzón	25
D. Antonio Díaz	10
D. ^a Dionisia Bousoño	15
D. Teolindo Bousoño	5
» Francisco M. Villamil	20
» Claudio González.	3
» José Sanzo Celaya	20
D. ^a Rosina M. Villamil	50
D. Emilio Fernández	25
» Manuel Martínez.	25
» José Pérez	10
D. ^a Damiana Santa Eulalia	500
<i>Suma.</i>	2052,00

(Continuará).

Vegadeo

D. Justo Andina, D. Ramón Vior y D. José Manuel Pérez García, compraron un hermoso camión de seis toneladas para dedicarlo al transporte de toda clase de mercancías entre esta villa la capital de la Provincia y demás puntos que lo soliciten.

Deseamos a los queridos amigos buenos negocios con su nueva empresa.

Fué trasladado a la Aduana de Puente Cruces, Padrón, en la provincia de Coruña, el administrador de la ésta D. Carlos Rúa-Figueroa y Biada, querido amigo nuestro.

Sentimos la marcha de tan probo funcionario.

Fué adjudicado en subasta, al industrial lucense Sr. Bravos, la conducción en automóvil del correo entre esta villa y Fonsagrada.

Llegaron: de Oviedo, el Alcalde de esta villa don Antonio Díaz Maseda, con su hijo; de Santiago, el estudiante de farmacia D. Alejandro Graña y D. Eduardo Vijande; de Oviedo, D. José Manuel Pérez García y D. Ramón Vior, y de Madrid D. César Osorio.

Corresdonsal.

DE LA DECENA

Procedentes de Riocuarto, República Argentina, llegaron a Castropol, a casa de sus padres, nuestro querido amigo D. César Méndez de la Torre y su distinguida señora.

Reciban nuestra afectuosa bienvenida y que la estancia entre nosotros les sea grata.

Regresaron de Oviedo D. Ricardo López, y su hijo D. Antonio, después de examinarse éste con éxito en la carrera de Derecho.

Se encuentra pasando unos días en Iramola, el joven estudiante D. Joaquín G. Presno, en compañía de su hermano D. Marcelino.

Salieron para Oviedo D. Donato Cordero, padre del párroco-arcipreste de esta parroquia, y su nieta Srta. Ramona.

Para el mismo punto también salieron la Srta. Pia Soto, D. Agustín Monteavaro y D. Manuel Villamil.

Falleció en esta villa la niña Dolores Fernández, hija de nuestro amigo el oficial del Registro de la Propiedad, D. Pedro, a quién damos el pésame, lo mismo que a la demás familia.

Llegaron del colegio de Tapia, después de examinarse en Oviedo con gran aprovechamiento, los jóvenes Claudio Penzol, Rafael Monteavaro, Julio y José María García Soubelet, Lino González, Ramón Muñia y Felix Piñeirúa.

Salió para Campos, Tapia, donde pasará una temporada, nuestro joven amigo D. José Manuel Piñeirúa.

Se ha celebrado en Canedo (Presno) la festividad del Corpus, a la que asistieron romeros de todas las aldeas limitrofes. Lo mismo la fiesta que el fogueirín

resultaron muy bonitos, gracias a su organizador don José García Presno, que ha puesto una vez más a prueba, su esplendidez y buen gusto.

Llegó a Castropol el apreciado joven Pepín Lorient, que en los últimos ejercicios, ingresó en la Academia del Arma de Caballería de Valladolid.

Cordialmente felicitamos al nuevo Cadete.

Con la solemnidad de años anteriores se celebraron en esta villa las fiestas del Corpus.

El 2 del corriente tuvo lugar animadísima verbená en el parque de Alfonso XIII amenizada por la banda de música de esta villa y el cuarteto «Los Quirotelvos».

El día 3 se celebró la festividad religiosa, en la cual pronunció un elocuente sermón el coadjutor de Castropol D. José Rodríguez, habiendo agradado a la mucha concurrencia de fieles que asistió a la misa solemne, y siendo por ello muy felicitado.

Después de la misa salió la procesión que recorrió las calles de costumbre, siendo presidida por las dignas autoridades locales, cerrando la marcha la banda de música.

Por la tarde hubo un espléndido paseo con gran concurrencia de gente de Figueras, Ribadeo y aldeas inmediatas, tocando escogidas piezas la banda y el cuarteto de gaita.

El 6 del que cursa tuvo lugar en la vecina parroquia de San Juan de Moldes, la fiesta Sacramental, celebrándose con toda solemnidad los cultos religiosos y la procesión, con asistencia de una banda de música y mucho clero de las parroquias de este arciprestazgo.

Por la tarde hubo una animada romería a la que asistió mucha gente de todos los pueblos cercanos, amenizada por la música, que tocó escogidos baillables.

Llegó a Campos, Tapia, de cumplir el primer plazo de sus deberes para con la Patria, el joven e ilustrado abogado nuestro querido amigo D. Valentín Fernández Bedia, Sargento del Regimiento del Príncipe, de guarnición en Oviedo.

En Ribadeo debutó con gran éxito la celebrada tonadillera Adelina Diaz, *Luxentina*, hija de aquella villa.

Automóvil

En Figueras se alquila a precios convenientes un excelente automóvil de turismo, capaz para siete personas.

Informes, D. Laureano L. Acevedo, Figueras.

Automóvil de alquiler

HERMOSO COCHE DE TURISMO
SE ALQUILA EN TAPIA

Para avisos, dirigirse a la Fábrica de Maderas «La Industrial» de aquella villa.

Impresos Se confeccionan en la imprenta de CASTROPOL para el comercio, etc.